
                       

 

Závěrečná zpráva o působení učitele u krajanů  

 

Školní rok: 2024/2025 

Destinace (země, místo): Chorvatsko, Daruvar a okolí 

Jméno, příjmení: Mgr. et Mgr. Tereza Vlček Klímová 

 

Na pozici učitele u krajanů působím již druhým rokem. Rozmanitost a různorodost této práce 

zajišťují, že každý den je zcela jedinečný. Díky možnosti pracovat na této pozici si zcela uvědomuji 

významnost a důležitost působení českých učitelů v krajanských komunitách v zahraničí. Tato práce 

je zkrátka současně posláním, které je pomocí krajanům a zároveň obohacením samotného učitele, 

které ho posouvá neustále kupředu.  

 

Během celého školního roku jsem měla možnost spolupracovat se spoustou zajímavých 

a inspirativních lidí, a to nejen učitelů, novinářů, představitelů různých krajanských institucí, ale 

především žáků a studentů ve věku 3–88 let. Věřím, že spolupráce se všemi zmíněnými je 

oboustranně přínosná a obohacující. 

 

Výuka 

 

V chorvatském vzdělávacím systému probíhá výuka ve třech modelech (A: český jazyk je 

vyučovacím jazykem všech předmětů kromě chorvatštiny a cizích jazyků, sám má dotaci 

4 vyučovacích hodin týdně; B: český jazyk má dotaci 4 hodin týdně, v češtině je vyučován taktéž 

zeměpis a dějepis; C: český jazyk je vyučován na chorvatských školách jako výběrový předmět 

v dotaci 2 hodin týdně). 

Účastnila jsem se výuky ve všech třech modelech s celkovým počtem 360 žáků. 

 

V modelu A spolupracuji s Českou základní školou Jana Amose Komenského v Daruvaru (1., 2., 3., 

4., 5. a 8. ročník, v případě zájmu ostatních vyučujících i v ostatních ročnících, popřípadě na 

třídnických hodinách) a také jejími obvodními školami v Lipovci a v Dolních Střežanech. Dále 

s Českou základní školou Josefa Růžičky v Končenicích se všemi třídami od 1. do 8. ročníku a její 



obvodní školou v Daruvarském Brestově a na Dioši. Taktéž s Mateřskou školou v Končenicích, kde 

je jedna smíšená skupina dětí ve věku od 3 do 7 let. Stejně tak se Základní školou Ivana Nepomuka 

Jemeršića, konkrétně pobočkou prvního stupně v Ivanově Sele. 

 

V rámci modelu B docházím za studenty 1. ročníku Gymnázia Daruvar, avšak v případě zájmu 

navštěvuji i ostatní ročníky. 

 

V rámci modelu C jsem vyučovala na Základní škole v Dežanovci a její obvodní škole v Trojeglavě, 

dále na Základní škole braće Radića v Pakraci, Základní škole v Lipiku, Základní škole Sirač a její 

obvodní škole v Kipu a v nejvzdálenější destinaci na Základní škole Podmurvice v přímořské Rijece. 

Taktéž jsem v letošním školním roce navštívila Základní školu Ivane Brlić Mažuranić ve Virovitici 

a druhý stupeň Základní školy Ivana Nepomuka Jemeršića v Hrubečném Poli. 

 

Úroveň českého jazyka je v jednotlivých modelech i v ročnících v rámci jednoho modelu rozdílná, 

proto ke každé třídě přistupuji individuálně. Stejně tak složení třídy je různé, některé třídy jsou 

klasické, jiné fungují jako malotřídky, v některých je větší počet žáků, v jiných minimální. V obvodní 

škole v Dolních Střežanech je dokonce pouze jeden žák, v obvodní škole v Lipovci jsou dva žáci. 

Po domluvě s učiteli pracujeme na aktualizaci a rozšiřování slovní zásoby, s různorodými texty 

z české literatury, neopomíjíme ani gramatiku, zaměřujeme se na historické události a osobnosti 

a na témata spojená s českou kulturou a českými zvyky a tradicemi. Věnujeme se zpěvu, 

dramatizaci a v neposlední řadě také nejrůznějším kreativním činnostem. Od úspěšného zavedení 

deskových her do výuky v loňském školním roce nás tyto hry, zaměřené především na rozvoj 

jazykových dovedností, stále provází. 

 

Spolupráce s českými besedami 

 

Česká beseda Daruvarský Brestov 

 

Na žádost předsedkyně besedy Lídy Orozovićové jsem se již v loňském roce zapojila do aktivit 

dětské skupiny Korálky, která je tvořena mladšími i staršími žáky základní školy. V práci s touto 

skupinou pokračuji i nadále. Společně jsme nacvičili choreografii se stuhami k písni Vánoční, dále 

divadélko Pošťácká pohádka, se kterým jsme vystoupili na dětské divadelní přehlídce Naše jaro 

v Dolanech, na večírku pro děti Děti dětem v Dolanech a také na vánoční besídce ČB Daruvarský 

Brestov. Také hrajeme různé pohybové a jazykové hry.  

 

 

 



Česká beseda Rijeka 

 

V přímořské Rijece vedu od počátku svého působení v Chorvatsku kurz českého jazyka pro dospělé 

pokročilé zájemce. Scházíme se pravidelně jednou měsíčně, kdy se vždy tři po sobě jdoucí dny 

intenzivně věnujeme českému jazyku, kultuře a aktuálním tématům. Taktéž dělám jazykové 

korektury divadelních her, které píší sami členové besedy. I přes vzdálenost, která činí 300 km do 

této besedy velmi ráda jezdím, atmosféra je zde rodinná. 

 

Česká beseda Kaptol 

 

Na podnět předsedy besedy Zdenka Tauše jsme v loňském roce otevřeli kurz českého jazyka pro 

dospělé začátečníky, na který jsme letos navázali s 15 studenty. Scházeli jsme se jednou za dva 

týdny na dvě hodiny. Dále jsme ve spolupráci s členy besedy a Základní školou Vilima Korajca 

v Kaptole v průběhu celého školního roku realizovali projekt Hrou ke kořenům, jehož cílem bylo 

posílit znalosti češtiny, přiblížit místní komunitě bohatou českou kulturu a přispět k zachování češství 

v okolí Kaptola. Členové kaptolské besedy mi taktéž přirostli k srdci. 

 

Česká beseda Daruvar 

 

V daruvarské besedě jsem se aktivně podílela na organizaci a průběhu vánočních dílen s názvem 

Kouzlo Vánoc a velikonočních dílen. V rámci Měsíce mateřského jazyka jsme realizovali dvě akce 

s deskovkami – Besední deskohraní aneb Hrajeme si nejen s češtinou pro dospělé a Besední 

deskohraní aneb Hrajeme si nejen s češtinou pro děti.  

Velmi zdařilou akcí byl společenský ples Roztančený Daruvar – Večer plný tance a zábavy, který 

jsme zrealizovaly společně s kolegyní Michaelou Bubeníčkovou za podpory České besedy Daruvar. 

Tradice společenských plesů tak, jak ji známe my, není mezi Čechy v Chorvatsku zakořeněna, proto 

událost tohoto typu byla něčím zcela novým. Ples byl hodnocen krajany velmi pozitivně, a proto 

bychom rády v této tradici pokračovaly i nadále. Organizace plesu a přípravy na něj trvaly několik 

měsíců, konkrétně od září 2024 do dubna 2025. 

Taktéž jsem se aktivně zapojila do Ženského pěveckého sboru České besedy Daruvar. Vystupovali 

jsme na přehlídce sborů Krajanské zpěvánky v Bjelovaru, na slavnostním otevření výstavy o pomoci 

mezi národy s názvem Drazí Češi, zdravíme z Chorvatska, dále na oslavě 30. výročí založení České 

besedy Rijeka, Besedním večírku ČB Daruvar a na Večírku písní v Daruvarském Brestově. Rovněž 

se mi podařilo navázat spolupráci s Pěveckým sdružením Dalibor ze Svitav, kde proběhly dva 

přátelské koncerty. 

 

 



Česká beseda Lipovlany 

 

V této besedě jsem se taktéž podílela na velikonočních dílnách s názvem Vstříc jaru s dílnou pletení 

velikonočních pomlázek. Mezi účastníky byl o tuto aktivitu velký zájem.  

 

Spolupráce s dalšími institucemi 

 

Městská knihovna Daruvar 

 

Kurz českého jazyka pro začátečníky – v kurzu českého jazyka pokračujeme s pěti účastnicemi, 

které ho navštěvují od loňského roku. Výuka probíhá každé pondělí v rozsahu 90 minut. Využíváme 

učebnici Lídy Holé Česky krok za krokem, Czech It Up a další materiály k různým aktuálním 

tématům. 

 

Šikovné ruce na Vánoce – ve spolupráci s kolegyní Ilonou Kirchnerovou jsme v loňském roce 

poprvé uspořádaly akci Šikovné ruce, na kterou jsme pozvaly členky kreativních skupin různých 

besed. V letošním roce jsme navázaly vánoční akcí, které se zúčastnily ČB Lipovec, ČB Daruvarský 

Brestov, ČB Horní Daruvar, ČB Garešnica, ČB Daruvar a ČB Šibovec. Setkání bylo velmi příjemné 

a plné zajímavých ukázek toho, co vše šikovné ruce dovedou vyrobit, a také sdílení nápadů 

a inspirace mezi členkami besed.  

 

Klub literátů Svazu Čechů v Chorvatsku  

 

Hodnocení literární soutěže krajanských autorů Literární Dožínky 

 

Svaz Čechů v Republice Chorvatsko 

 

Sympozium o českém jazyce – Akce si klade za cíl zdůraznit význam mateřského jazyka jako 

klíčového prvku národní identity. Na sympoziu jsem vystoupila s tématem Anglicismy v českém 

jazyce: Příležitost, nebo hrozba? Přednáška byla zaměřena na vývoj jazyka, především na změny 

v oblasti slovní zásoby, která se mění nejen z důvodu globalizace a šíření digitálních technologií. 

 

Čeština v akci – fotografická soutěž pro žáky základních a středních škol, kterou jsme iniciovaly 

společně s předsedkyní Školní rady Svazu Čechů v Republice Chorvatsko Silvanou Zemanovou 

Orozovićovou. Mladí fotografové tak dostali jedinečnou příležitost zachytit právě tyto vzácné 

okamžiky, ve kterých ožívá český jazyk v jejich každodenním životě. 

 



Novinově nakladatelská instituce Jednota 

 

S nakladatelstvím jsem navázala pravidelnou a dobře fungující spolupráci. Každý měsíc pravidelně 

přispívám do časopisu Dětský koutek s rubrikou Hrajeme si s češtinou, která je zaměřena na rozvoj 

slovní zásoby a porozumění textu hravou formou. 

V týdeníku Jednota a Dětský koutek publikuji články spojené s mými aktivitami a akcemi. 

Taktéž se jakožto spoluautor podílím na tvorbě nové cvičebnice českého jazyka pro 7. ročník 

základní školy dle modelu A, která vyjde pod záštitou tohoto nakladatelství.  

 

Rádio Daruvar 

 

Pravidelně každý měsíc nahrávám 4 příspěvky pro české vysílání rádia Daruvar zaměřené na 

zajímavé příběhy českých pivovarů a pivovarnictví jakožto jednoho z pilířů české kultury s názvem 

Hezké české toulky hořkým světem. 

V případě potřeby jsem k dispozici paní redaktorce Lence Lalić i s dalšími aktivitami, jako je 

například výběr aktuálních českých písní či vedení rozhovorů s hosty.  

 

Městská knihovna Ladislava z Boskovic Moravská Třebová 

 

Společně s knihovnicemi jsme uspořádaly výstavu Daruvar – moje hezké město očima dětí. Děti 

z České základní školy Jana Amose Komenského v Daruvaru měly krásnou příležitost představit 

své výtvarné práce českému publiku. Výstava s názvem Daruvar – Moj lijep grad, Daruvar – moje 

hezké město probíhala od 1. září do 31. prosince v dětském oddělení Městské knihovny Ladislava 

z Boskovic v Moravské Třebové. Hlavním cílem výstavy bylo přiblížit návštěvníkům krásy Daruvaru 

a dát jím tak jedinečnou příležitost poznat zdejší osobitou atmosféru. 

 

Vzdělávání učitelů 

 

Plénum učitelů českého jazyka – téma Anglicismy v českém jazyce: příležitost, nebo hrozba?  

Županská porada učitelů českého jazyka v modelu C – téma Využití Dixit karet ve výuce českého 

jazyka a kultury 

Pravidelná účast na županských poradách učitelů českého jazyka 

 

 

 

 

 



Velké akce 

 

Ples roztančený Daruvar – Večer plný tance a zábavy 

  

Viz Spolupráce s besedami: Česká beseda Daruvar. 

 

Sokolský běh republiky aneb Slavíme pohybem  

 

Ve spolupráci s Českou základní školou Josefa Růžičky a jejím ředitelem Jaromírem Vrabcem jsme 

zorganizovali první ročník Sokolského běhu. 102 žáků z České základní školy Josefa Růžičky 

v Kočenicích a České základní školy Jana Amose Komenského v Daruvaru společně aktivně 

oslavilo 106. výročí vzniku Československa. Na sportovní trati se ve dvou kategoriích, mladší 

a starší žáci, potkali žáci všech ročníků, kteří s odhodláním zvládli celou trasu v délce 400 m a 700 

m. Odpolední část krosu přilákala i dospělé účastníky – do závodu na trati dlouhé 3 km se zapojilo 

20 běžců, mezi nimiž byli učitelé, fotbalisté z místního klubu a další zájemci z řad veřejnosti.  

 

Hostování ženského pěveckého sboru České besedy Daruvar v České republice aneb Zpěv 

člověka povznáší 

 

Ženský pěvecký sbor České besedy Daruvar, jehož jsem členkou, absolvoval mimořádně zdařilou 

cestu do České republiky, konkrétně do mého rodiště, města Svitavy, kde se mi podařilo navázat 

spolupráci s místním Pěveckým sdružením Dalibor. Z této spolupráce později vzešla vzájemná 

výměna koncertních vystoupení. První společný koncert obou sborů se uskutečnil v multifunkčním 

centru Fabrika ve Svitavách. Druhý koncert, který proběhl v kostele sv. Alfonse a Panny Marie 

Fatimské v Koclířově u Svitav, se nesl ve znamení duchovní hudby. Jako zpestření byla pro 

chorvatské hosty připravena i poznávací vycházka městem Svitavy spojená s návštěvou jeho 

pamětihodností a také prohlídka nedalekého hradu Svojanov. Na tuto krásnou spolupráci plynuje 

navážeme v září 2025, kdy Pěvecké sdružení Dalibor zavítá do Daruvaru. 

 

Letní mezinárodní krajanský tábor  

 

Tábor s aktivní výukou českého jazyka byl určen pro děti z českých krajanských komunit 

z Chorvatska a Ukrajiny. Iniciátorem tábora je Ministerstvo zahraničních věcí České republiky, které 

se na realizaci podílelo společně se Svazem Čechů v Chorvatsku a s Českou národní radou 

Ukrajiny. Tábora jsem se zúčastnila jako lektorka českého jazyka, dále jsem se podílela na přípravě 

a realizaci volnočasových a doprovodných aktivit na táboře. 

 



Další akce a činnosti 

 

Veselé soboty – ve spolupráci s učitelkami z prvního stupně České základní školy J. Růžičky 

v Končenicích pořádáme tzv. Veselé soboty – tematicky zaměřené akce pro žáky, které se těší velké 

oblibě. V tomto školním roce proběhly olympijská veselá sobota, matematická veselá sobota 

a betlémská veselá sobota. 

 

Projekt Jsem laskavec: Příběh pokračuje – výzva k tomu projektu je každoročně vypisována 

Nadací Lilie a Karla Janečkových ke Světovému dni laskavosti. Do tohoto projektu jsme se se žáky 

a učiteli zapojili již podruhé. Se žáky jsme prošli tzv. laskavým vyučováním, jehož cílem bylo v žácích 

povzbudit empatii a vědomí toho, jak je důležité si vzájemně pomáhat. Následně jsme vymysleli 

způsob, jak někomu pomoci či udělat radost. Celkem se zapojilo 180 dětí a 11 vyučujících, kteří 

vykonali opravdu krásné dobré skutky.  

 

Drakiáda – společně s kolegyní Ilonou Kirchnerovou jsme v loňském roce navázaly na tradici mojí 

předchůdkyně a uspořádaly jsme pro děti a dospělé drakiádu, kterou jsme obohatily o různé soutěže 

a hry, při nichž si účastníci mohli vysoutěžit nového draka. Taktéž byly připraveny kreativní dílny, 

kdy si mohli draka vyrobit. Drakiádu jsme uspořádaly taktéž v letošním školním roce. 

 

Mikuláš – společně s kolegyní Miroslavou Veltruskou a Martinem Vojtěchem jsme se proměnili 

v tradiční Mikulášskou trojici a zavítali jsme mezi děti do České besedy Záhřeb, České besedy 

Kaptol, 1. základní školy Bjelovar, České základní školy Jana Amose Komenského Daruvar a České 

mateřské školy Ferdy mravence Daruvar.  

 

Setkání s autorem Martinem Sodomkou – mé pozvání mezi krajany přijal autor edice Technické 

pohádky Martin Sodomka, který svoji tvorbu představil žákům České základní školy Jana Amose 

Komenského Daruvar a České základní školy Josefa Růžičky v Končenicích a také členům Klubu 

literátů, Klubů výtvarníků a dalším zájemcům.  

 

Dílny s Ekocenctrem Stolístek – mé pozvání mezi krajany přijaly i lektorky z centra 

environmentální výchovy Stolístek z Linhartic u Moravské Třebové, které pro žáky České základní 

školy Jana Amose Komenského v Daruvaru a Základní školy Josefa Růžičky v Končenicích 

připravily velmi nápadité a různorodé dílny, jejichž společným tématem byla příroda (Jak bude 

zítra?, S Májou z květu na květ, Kdo koho žere, Zelené ostrůvky). 

 

Olympiáda z českého jazyka – opravování soutěžních prací ve školním a následně ve státním 

kole soutěže. 



 

Čtení tě mění – členka poroty v soutěži o nejlepšího čtenáře a o nejlepší lapbook. 

 

Study in Czechia – představení Study in Czechia a možností, které nabízí studentům Gymnázia 

Daruvar. Taktéž jsme se zaměřili na téma reklamy, kdy v závěru studenti sami vytvořili reklamy na 

studium v Česku tak, aby zaujala další mladé lidi. Reklamní podklady studentů byly následně 

zaslány StudyIn Czechia a dost možná poslouží skutečným tvůrcům reklamních kampaní 

věnovaným propagaci studia v Česku v jejich práci. 

 

Global Children's Designathon – celosvětová vzdělávací událost, která propojuje děti ve věku 8 

až 12 let, aby společně hledaly kreativní a konkrétní řešení současných globálních problémů. 

Dvanáct dětí se po celý den věnovalo tématu Živá planeta, které je inspirovalo k přemýšlení o tom, 

jak zlepšit životní prostředí ve městech i na venkově. Byla jsem oslovena, abych se zúčastnila jako 

pomocník a průvodce pro děti. 

 

Účast na akcích pořádaných krajanskou komunitou 

 

Poděkování 

Chci poděkovat všem vyučujícím, studentům a žákům, se kterými jsem měla příležitost 

spolupracovat, dále představitelům a členům krajanských a dalších institucí za jejich intenzivní 

podporu v mojí práci a také za kvalitní spolupráci. 

 

Velmi děkuji paní Olze Vlachové za její ochotu, vstřícnosti a za to, že se na ni mohu kdykoliv obrátit 

s jakoukoliv záležitostí. 

 

Poděkování patří také mému manželovi za každodenní podporu. 

 

Poděkování rozhodně patří také celé krajanské komunitě za její zájem, lásku a péči, kterou českému 

jazyku, kultuře a tradicím každý den věnují, protože nebýt jich, české kořeny by pravděpodobně 

dávno upadly v zapomnění.  Bez jakékoliv nadsázky lze říci, že kultura, tradice a společný jazyk 

jsou mostem, který bez ohledu na vzdálenost spojuje krajanskou komunitu v Chorvatsku s její 

původní vlastí a domovem. A já jsem vděčná za to, že spolu s nimi mohu po tomto mostě kráčet 

a pečovat o něj tak, aby zůstal zachován i pro další generace. 

 

Věřím, že spolupráce na všech stranách bude fungovat i v příštím školním roce, na který se velmi 

těším. 

 



 

Letní mezinárodní krajanský tábor  

 

 

Olympijská veselá sobota 

 



 

Sokolský běh – Slavíme pohybem 

 

 

Sympozium o českém jazyce 

 



 

Vánoční dílna Kouzlo Vánoc 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Plénum učitelů českého jazyka 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aktivity s Ekocentrem Stolístek Linhartice 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Velikonoční dílny s ČB Daruvar 

 

 

 



   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Roztančený Daruvar – Večer plný tance a zábavy 

 

Společný koncert Ženského pěveckého sboru ČB Daruvar a Pěveckého sdružení Dalibor Svitavy 


